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O problema de busca

d Imagine um vetor de alunos, sendo que aluno é um
registro com os campos matricula, nome e curso.
d Como vocé faria para localizar um determinado aluno?



O problema de busca

1 O objetivo da busca (ou pesquisa) é encontrar uma ou
mais ocorréncias de registros com valores iguais ao
valor procurado.

A Existem varios métodos de pesquisa. A escolha do
método mais adequado depende, principalmente:

d da quantidade de dados envolvidos;
d da possibilidade de o arquivo sofrer inser¢coes e/ou
retiradas.



Algoritmos de busca

A Busca sequencial
A Busca binaria



Busca sequencial

3 E o método de pesquisa mais simples que existe.
4 Funcionamento:

[ a partir do primeiro registro, pesquise
sequencialmente até encontrar o valor procurado ou
até chegar ao fim do vetor;

A entao pare.



Busca sequencial - Exemplo

A Valor procurado: 7
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Algoritmo de busca sequencial

bool busca_sequencial(int v[], int n, int procurado){
for(inti=0;i<n;i++){
if(v[i] == procurado){
return true;
}
}

return false;



Busca binaria

d Método de busca eficiente para um vetor ordenado
d Esse método é semelhantes ao que usavamos para
procurar uma palavra no dicionario, por exemplo.



Busca binaria

1 Compare o elemento procurado com o elemento que esta na
posicao do meio do vetor:
d Se o elemento foi encontrado, termine a busca.
d Se o elemento procurado é menor do que o elemento do
meio, repita a busca para a primeira metade do vetor.
A Se o elemento procurado € maior do que o elemento do
meio, repita a busca para a segunda metade do vetor.
d Esse processo se repete até que o elemento seja encontrado
ou até que todo vetor tenha sido consultado sem sucesso



Busca binaria - Exemplo

A Valor procurado: 7
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Algoritmo de busca binaria

— bool busca_binaria(int v[], int n, int procurado){
int esq = 0, dir = n-1, meio;
while(esq <= dir){

meio = (esq+dir)/2;

if(v[meio] == procurado)
return true;

else if(v[meio] > procurado)
dir = meio-1;

else
esq = meio+1;

}

return false;



Busca binaria

A Se o elemento procurado estiver ou nao no vetor, a busca
binaria apresenta resultado melhores do que a busca
sequencial

d Porém, é preciso manter o vetor ordenado (alto custo
computacional)

1 Adequada quando a quantidade de consultas realizadas é bem
maior do que a quantidade de insercoes feitas no conjunto de
elementos



Comparacao de Algoritmos




Comparacao de algoritmos

1 Dado um determinado problema, pode haver diferentes
solucoes algoritmicas para ele

1 Como determinar qual solucao é mais eficiente?
O que é um algoritmo eficiente?
d Como “medir” a eficiéncia de um algoritmo?



Eficiéncia de algoritmos

d Eficiéncia de espaco
d Refere-se a quantidade de memoria requerida pelo
algoritmo, além do espaco necessario para entradas e
saidas
3 Eficiéncia de tempo
A Indica quao rapido um algoritmo é executado



Eficiéncia de algoritmos

d Eficiéncia de espaco
d Refere-se a quantidade de memoria requerida pelo
algoritmo, além do espaco necessario para entradas e
saidas
4 Eficiéncia de tempo
A Indica quao rapido um algoritmo é executado
d A maioria das pesquisas focam em melhorar a eficiéncia
de tempo



Tamanho da entrada

d Um algoritmo vai demorar mais para executar entradas maiores
1 Exemplo: percorrer um vetor de 10 ou 1000 elementos
d Em geral, a eficiéncia do algoritmo é analisada em funcao do
tamanho da sua entrada. Exemplo:
d tamanho do vetor para problemas que trabalham com

vetores: ordenacao, buscar, encontrar o menor elemento,
etc.

d polinbmio: grau do polindmio



Como medir o tempo?

d Unidades de tempo (minutos, segundos...)
1 depende do computador
1 depende do compilador
d Contar quantas vezes cada operacgao é executada
3 muito dificil
d desnecessario
d ldentificar a operagao mais importante: operagao basica



Como medir o tempo?

1 Operacao basica
d operacao que impacta mais no tempo de execucao
1 em geral, é a operacao no laco mais interno do algoritmo
d contar quantas vezes ela é executada

1 Qual é a operacao basica da busca sequencial?



Pior caso, melhor caso e caso médio

d A eficiéncia de alguns algoritmos dependem nao apenas do
tamanho da entrada, mas também de uma entrada especifica
1 Exemplo: busca sequencial



Pior caso

3 E uma entrada de tamanho n para a qual o algoritmo gastara o
maior tempo possivel entre todas as entradas do mesmo
tamanho

d Como calcular a eficiéncia no pior caso:

1 verificar o tipo de entrada(s) que resulta no maior valor de
vezes que a operacao basica vai ser executada

A Qual é o pior caso da busca sequencial?



Melhor caso

3 E uma entrada de tamanho n para a qual o algoritmo gastara o
menor tempo possivel entre todas as entradas do mesmo
tamanho

[ Como calcular a eficiéncia no melhor caso:

d verificar o tipo de entrada(s) que resulta no menor valor de
vezes que a operacao basica vai ser executada

A Qual é o melhor caso da busca sequencial?



Caso médio

d Representa uma entrada comum ou aleatéria

1 Mais complexa de calcular

d Divide todas as instancias de tamanho n em varias classes,
sendo que para cada instancia da classe, o numero de vezes
gue a operacao basica do algoritmo é executada é a mesma



Ordem de crescimento

Avalia o quanto o tempo de execuc¢ao de um algoritmo
aumenta, de acordo com o aumento do tamanho da entrada n
Considera valores grandes de n

Para comparar a ordem de crescimento dos algoritmos, ha trés
notacoes: 0,Q2e 0

Vamos ver a definicao da notacao O



Notacao O

d Considere uma funcao g(n) que representa um algoritmo
d Informalmente, O(g(n)) é o conjunto de todas as fungdes com
ordem de crescimento menor ou igual a g(n).
1 Exemplo:
a ne€0(n?
3 100n+5 € 0(n?)
a n(n-1) € 0(n?)
a n®4¢0(n?



Notacao O

d Definicdo: Uma t(n) pertence a O(g(n)), t(n) € 0O(g(n)), se t(n) é
limitada acima por alguma constante multipla de g(n), se existe
alguma constante positiva ¢ e algum inteiro nao-negativo n, tal

que:

t(n) < c(g(n)), paratodon =n,



cg(n)

t(n)
> N

Notacao O



Classes de algoritmo

n log, n n nlog, n n’ n> 2" n!

10 3.3 10t 3.3-101 102 103 103 3.6-10°
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104 13 0%  1.3-10° 108 1012

10° 17 10°  1.7-10° 1010 10b

109 20 10°  2.0-107 1012 1018




Exercicio 1

d Considere a funcao que calcula o maior elemento de um vetor.

bool maior(int v[], int n){ e (Qual é a operacgao basica?
iInt maior = v[0]; e Quantas vezes a operacao
for(int i=1; i<n; i++){ basica € executada?
if(v[i]>maior) e Qual é a classe desse
maior = VJi]; algoritmo?
}

return maior;



Exercicio 2

1 Considere a operacao de atribuicao destacada.

bool maior(int v[], int n){ e Em que situagao ele sera
iInt maior = v[0]; executada o menor numero
for(int i=1; i<n; i++){ de vezes?
if(v[i]>maior) e Em que situacgao ele sera
maior = v[i]; executada o maior numero de
} vezes?

return maior;



